



■又是一个全球同贺中国年的欢乐时节。春节,承载中华民族的古老传统,传递着现代中国的开放、进步,既是“中国时间”,也是“世界时刻”。从东方到西方,从北半球到南半球,人们喜爱春节,享受春节文化,期盼春天的脚步,也愈加体验到这一节日的精神内蕴,更加清晰感知可信、可爱、可敬的中国形象

■瑞兔奔新春,四海皆欢腾。在中华优秀传统文化中,兔代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好。在障碍面前总是一跃而过的兔子,体现着中国人不断克服困难、超越自我的正能量。当前,百年变局加速演进,全球挑战层出不穷。兔的形象与寓意,寄托了人们携手跨越障碍阻隔、跃向更美好未来的共同的美好期望

详见四版

## 习近平向拉美和加勒比国家共同体第七届峰会作视频致辞

新华社北京1月25日电 1月24日,拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平指出,拉美和加勒比国家是发展中国家的的重要组成部分,也是全球治理的积极参与者和贡献者,拉共体已经成为全球南南合作不可或缺的推动力量,为维护地区和平、促进共同发展、推进区域一体化发挥了重要作用。

习近平强调,中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程,高度重视发展同拉共体关系,将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着这样的初心,中方同拉方一道,不断加强中拉论坛建设,推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”,支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议,同中方携手构建中拉命运共同体。

习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。中方愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手共进,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体,共同开创更加美好的未来。



1月24日,拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请,国家主席习近平向峰会作视频致辞。新华社记者 李学仁 摄

## 下沉资源 用心守护

春节基层疫情防控见闻

兔年春节是我国疫情防控进入新阶段的首个长假。记者在多地基层采访了解到,各地统筹城乡医疗资源调度、织密基层“防护网”,广大医护人员和防疫人员坚守一线,为群众平安健康过年倾情奉献。

### 夯实各项防控举措

落实重点场所防疫举措、建立管理台账、不间断防疫知识宣传……为了让群众过上平安健康的新春佳节,多地采取了一系列有力行动。

春节期间,河南开封清明上河园开展2023年开封民俗狂欢节活动,百场演出随心看,百场民俗闹新春,吸引众多游客参观。

清明上河园景区工作人员邢潇月说,园区严格落实“限量、预约、错峰”要求,做好公共设施消杀工作,并安排专人值守巡查,“在个人防护方面,进入公共场合戴口罩已成一种习惯,大家都自觉做自己健康的第一责任人。”

针对春节期间各地文化活动多、人员较为密集等情况,各地通过组建防疫专班、广播提醒、定期消毒等方式落实落细重点场所防疫工作。广东省茂名市高州洗太庙管理所所长张明志介绍,春节期间,该景区每日客流量约为2万至3万人次,其中有不少春节返乡人员和农村群众。“工作人员做好内外环境消毒,在入口处设有佩戴口罩的温馨提示牌。”

河南省西华县下力气摸清重点人群底数,建立12.5万名60岁以上老人、4408名留守儿童、2048名孕产妇、24019名残疾人、2230名独居孤寡老人、16.2万名外出务工人员动态管理台账,并建立感染者转运救治机制,确保应治尽治。

重庆市巫山县按照“应设尽设、应开尽开”原则设置发热门诊(诊室)42个,并在城区启用流动诊疗车及发热门诊站,方便春节期间居民就医。

### 关口前移到社区

在广东省高州市镇江镇大郁村,曾感染新冠病毒的90岁村民邓伯伯春节前治愈出院,在家人陪伴下回到家中。能和子女们过个团圆年,老人倍感欣慰。儿子邓连金说,医院已为老人备齐居家康复所需的药品,附近的石鼓镇中心卫生院距离家里也只有10分钟车程,父亲恢复健康有保障,这个年全家人都过得安心。

记者采访了解到,春节前多地通过驻点诊疗、远程会诊等方式,加强对基层治疗的指导,同时备好应急设备和药品,把保健康、防重症的关口前移。(下转第二版)

## 新春走基层

## 新春新气象 幸福谱新篇

启航

### 当好新时代创新型产业工人

本报记者 刘家伟

1月25日8时30分,参加完班前会后,鞍钢股份有限公司冷轧厂三分厂热处理作业区连退机组设备点检员张哲戴上安全帽,背起点检包,开始了当天的设备巡检。

“点检员的职责就是对设备全生命周期进行管理,保障生产正常运行。”张哲穿行于主控室、主电室、连退生产线等设备运行区域。巡检中,他不过放过任何可能出现故障的点位,有时借助手电筒观察后,还会拿出巡检仪再次进行测试。

“现场生产环境复杂,只有多观察、勤思考,才能精准发现问题,找到解决难题、改良设备的办法,对科学生产起到推动作用。”在张哲看来,新时代需要爱岗敬业的“老黄牛”,更需要在实践中不断提升自身技能的创新型产业工人。

为此,张哲始终以身边的“时代楷模”李超为榜样,扎根一线,钻研创新。

“这个叫连退圆盘剪,主要功能是对钢板进行剪边处理,但刚引进

那会儿常因为剪印标定不准确造成设备损坏和跑边现象。”张哲指着眼前一台大型生产设备说,他和工友仔细琢磨,边试验边调试,终于找到了问题的症结,不仅恢复了圆盘剪功能,还取得了每吨钢材降低能源成本约50元的喜人成效。

勤于思考,勇于攻关,张哲在创新路上大步前行。解决联合机组出口二号活套掉张力跟踪不准问题,查找连退机组擦划伤和张力辊打滑原因破解生产瓶颈,解决测厚仪通

信故障问题……如今,张哲已成为令工友钦佩的电气专家。

“党的二十大报告提出,深入实施人才强国战略,坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。我坚信高技能人才必将迎来更加广阔的职业舞台和发展空间。”张哲表示,新的一年,他将当好新时代创新型产业工人,在技术创新上再加把劲,全力将创新成果转化为现实生产力,为鞍钢高质量发展、为辽宁全面振兴新突破贡献力量。

### 抢抓机遇奋力实现开门红

本报记者 佟利德

“大家加把劲儿,争取多出新品、多创效益,节后就创下开门红!”春节期间,每当有员工拜年,营口大力汽保设备科技有限公司总经理宗海就这样鼓劲。

“新能源汽车产业快速发展,给汽保行业带来新机遇,我们一定要把握这个机遇,让企业发展迈上新台阶。”大年初八点多,宗海忙着打电话,督促公司的几名高管做好准备,节后一上班就开足马力忙生产,“节前接到美国、泰国的客户订单,节后一定要抓紧生产。”

当天在公司值班的拆胎机车间主任孙万松,巡视完防火防盗情况后,他来到拆胎机车间擦拭机器。

“这些机器都是宝贝,可不能闲出毛病了。”孙万松告诉记者,大力汽保虽然是民营企业,但创新力强,生产的拆胎机由以前的常规旋升侧摆臂式升级为垂直升降无盘免撬系列产品,操作起来

更加快捷高效,“企业效益好了,员工腰包也鼓了。”

汽保产业是营口市特色产业,产品国内市场覆盖率超过85%,对外销往37个国家和地区。为了推动民营经济蓬勃发展,营口设立民营企业企业家日,设置专项资金扶持企业发展,持续优化营商环境,推动民营企业发展壮大。

实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,民营企业发展也要有新突破。宗海介绍,为适应新的市场需求,大力汽保加大科研投入,成立科研中心,今年要推出两款新品抢占市场;为了增加人才储备,企业还要成立教育中心,促进校企合作,培养技术人才;为了扩大市场,企业一面扩招直播主播,拓宽线上市场,一面针对车主等潜在客户不断挖掘线下市场。“我相信,只要我们把握时代机遇,不断突破创新,民企未来会更好!”宗海说。

### 蔬果“住”冷库 农民喜增收

本报记者 田甜

新春伊始,记者走进阜新市彰武县福山果品种植专业合作社,新建的冷藏保鲜库内果香扑鼻而来,一箱箱水果散发出诱人的光泽。社员们娴熟地将水果装箱,发货的汽车早早就等在门口。

春节期间水果热销,接连不断的订单让合作社负责人夏青喜上眉梢。不时还有附近村民上门选购,冷库门前热闹非凡。

夏青告诉记者,往年没有冷藏保鲜库,水果只能应季销售,卖不上好价钱就只能存着,时间一长烂果严重,损失更大。“水果的储藏问题成了合作社最大的‘心病’,我们想建冷库,但资金压力太大了。”

2021年,合作社申请农产品产地冷藏保鲜设施建设项目,在合作社果园附近建起库容为100吨的冷藏保鲜库。“感谢惠农好政策,为合作社送来了‘及时雨’,社

员们满怀信心,准备扩大种植规模大干一场呢!”夏青说。

据介绍,以苹果梨为例,9月、10月平均价格每公斤约4元。冷藏保鲜库建成后,通过错峰销售,春节前的价格能达到每公斤10元,既提高了果农收入,又保障了市场供应。

一座座冷藏保鲜库,成为农民增收致富的“聚宝盆”。在阜新蒙古族自治县伊吗图镇吕家店村农丰合作社,新投入使用的冷库将合作社的红薯保鲜期延长5个月以上。冷库建设还与红薯种植、暖棚经营相衔接,建立起从种植到储藏销售的完整产业链。

据了解,2022年,阜新市投入农产品产地冷藏保鲜设施项目资金1039万余元,立项实施主体18个,新增8万立方米种植类鲜活农产品冷藏保鲜能力,为农民增收致富保驾护航。

### 记者手记

## 向更美好的 未来出发

刘家伟

沈阳新民市北安电商村组织村民学习直播,为村民铺就增收致富路;营口大力汽保扩大线上市场,今年预计推出两款新品;鞍钢职工技术创新的脚步一刻不停……新春伊始,辽沈大地一派热火朝天的实干景象。

刚刚过去的2022年,我省书写出高质量发展的崭新篇章:经济持续回稳向上,重大项目建设呈现多年少有的好局面,新动能加快集聚,营商环境明显改善,发展预期持续向好,广大干部群众推动振兴发展的信心更加坚定、精神更加昂扬、动力更加强大,全面振兴全方位振兴展现出更加光明的前景。

奋楫扬帆启新程,击鼓催征再出发。2023年是我省启动实施全面振兴新突破三年行动的首战之年,“动员令”已发出,“冲锋号”已吹响,锚定目标再发力,崭新的未来正在脚下延伸。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。在新的征程上,让我们拿出辽宁人的志气、骨气、底气,始终保持“拼”的干劲、“抢”的状态、“争”的劲头、“实”的作风,拿出“首战即决战”的信心和勇气,在苦干实干中实现新作为,向着更加美好的未来出发!



大年初四,省科技馆迎来众多观众,其中多数是家长和孩子。小朋友在科技馆里学习科学知识,感受科技魅力,丰富了假期生活。

本报记者 查金辉 摄

## 科普过大年

### 电商培训铺就致富新路

本报记者 高华庚

“直播带货要想有人气,从以下几个方面入手……”1月25日,沈阳新民市姚堡乡北安村巾帼电商助农孵化基地内,一场别开生面的直播电商培训拉开帷幕。作为拥有415名电商主播的数字经济建设示范村,北安村的此类培训已是司空见惯,但这次听课的是50多名从外地回家过年的打工者。

在北安村,以农民为主的主播队伍日益壮大,每日线上销售超万件商品,孵化的500多个直播账号

将全镇的冷棚西瓜、玉米、大豆、香瓜等特色农产品销售一空。

“3年前我开始做电商直播,当时店铺流量少得可怜。”村民李玉敏说,“幸亏后来村里组织了电商培训,我们开始系统地学习相关知识,现在我每月销售量突破5000单,净收入超过2万元。”

北安村党支部书记刘全武告诉记者,北安村种植的蔬菜、水果含糖量高,素有“甜蜜之乡”之称。为利用好这一优势,北安村成立了

“博士工作站”,由沈阳大学提供人员培训、技术支持等帮助,不断优化农产品质量,为电商销售打下了坚实的基础。

目前,北安村每年的电商销售总额超过了5000万元,为全村提供理货、打包等岗位100余个,在直播基地打工的村民每月平均工资达4000元。“今年,北安村将继续完善网络数字平台,促进农副产品销售,拉长农业产业链条,为农民铺就新的致富路。”刘全武说。